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Der Bericht

Der Bericht ist eine besondere Form des Freien Schreibens. In dieser Aufsatzart wird
sachlich berichtet. Der Bericht liefert dabei sehr genaue Informationen zu den folgen-
den W-Fragen:

* Wer? (Wer ist alles am Geschehen beteiligt?)

* Wo? (Wo findet das Geschehene statt?)

e Wann? (Wann fand das Geschehene statt?)

* Was? (Was ist passiert? Beschreibe genau!)

* Wie? (Wie genau hat sich alles ereignet? Beschreibe griindlich!)

e Warum? (Warum passierte was? Welche Ursache l6ste das Geschehen
aus, welchen Anlass gab es?)

1.) Suche aus dem folgenden Bericht alle wichtigen Informationen
zu den oben genannten W-Fragen heraus! Schreibe in dein Heft!

Radfahrer leicht verletzt

Auf der Babensberger LandstralRe ereignete sich am Dienstag ein Unfall. Ein Radfahrer wollte, von
der Sabener Stralle kommend, in die EintrachtstraBe einbiegen, ohne auf die Ampelschaltung zu
achten. Dabei nahm er dem von links kommenden Lenker eines PKW die Vorfahrt und krachte uber
dessen Motorhaube. Gleichzeitig gab der Autofahrer aus unerklarlichen Griinden Gas und beging
Fahrerflucht. Der Radfahrer war aufler ein paar Schirfwunden gliicklicherweise unverletzt geblie-
ben. Um ihn kiimmerte sich ein am Unfallhergang unbeteiligter Fulganger, der zuerst den Radfah-
rer und anschlieRend sein Rad von der Fahrbahn holte. Der Fahrer des PKW ist weiter fllichtig.

Schreibe aus den folgenden Angaben zu den W-Fragen einen sachlichen
Bericht, in dem du auf alle genannte Punkte eingehst. Schreibe ins Heft!

Zugfiihrer Schmidt, PKW-Fahrerin Zimmermann, Augenzeuge
Klingmeier

Bahnubergang zwischen Appenweier und Zimmern
Morgens um 7:30 Uhr am Dienstag, den 3. Mai

PKW wird von der Bahn erfasst und mitgeschleift.
PKW-Fahrerin leicht verletzt, Zugfiihrer unter Schock

Wagen auf dem Bahnlbergang ,abgewirgt”, Schranken schlie-

sich, Panik, nicht schnell genug reagiert, Kollision

10 678 - Lernwerkstatt Aufsatztraining
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Aufgabe 1: Wer?: Radfahrer, PKW-Fahrer, unbeteiligter Fuliganger
Wo?: Babensberger Landstralle
Wann?: Dienstag
Was?: Radfahrer flog Uber die Motorhaube eines PKW.
Wie?: Radfahrer hatte die Ampelschaltung nicht beachtet. PKW-Fahrer beging Fahrerflucht.
Warum?: Der Radfahrer hat die Ampel nicht beachtet und dem PKW die Vorfahrt genommen.
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@ Der Bericht

¢ Der Bericht soll sachlich sein. Er soll den Leser nur Gber Fakten informieren. Meinungen
und Gefiihle flieRen nicht in den Text ein. Der Bericht muss die W-Fragen beantworten.

WER war beteiligt? (Personen)

WO passierte es? (Ort)

WANN fand es statt? (Zeit)

WAS war passiert? (Geschehen)

WIE passierte es? (genaues Geschehen)
WARUM passierte es? (Grund/Anlass)

¢ Suche aus dem Bericht die Antworten aus den W-Fragen! Schreibe ins Heft!

Radfahrer verletzt

Auf der BabenstralRe ereignete sich am Dienstag ein Unfall. Ein Radfahrer kam von der
Sabener StralRe und wollte links in die BabenstraRe einbiegen. Dabei nahm er einem
PKW-Fahrer, der fast neben ihm war und geradeaus fahren wollte, die Vorfahrt. Der Rad-
fahrer flog iber die Motorhaube und blieb leicht verletzt auf der Fahrbahn liegen. Ein
Unfallzeuge rief den Notarztwagen, wahrend der PKW-Fahrer Gas gab und fliichtete. Der
Zeuge hatte sich das Nummernschild gemerkt und konnte den PKW-Fahrer bald ausfin-
dig machen.
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Der Bericht

Lésungen
Losungen

Merke dir: Radfahrer, PKW-Fahrer,
Unfallzeuge

Der Bericht ist sachlich.
Sabener Stralle, BabenstraRke

Er soll nur liber Fakten informieren.
Dienstag

Meinungen und Gefiihle weglassen.
Unfall zwischen Radfahrer

Der Inhalt muss die W-Fragen und PKW-Fahrer

beantworten.
Fahrradfahrer verletzt,

. , e Unfallzeuge ruft Notarzt,

Der Bericht steht im Préteritum PKW-Eahrer fliichtet

Warum? Fahrradfahrer nahm
PKW-Fahrer beim Abbiegen
die Vorfahrt

Entnommen aus:
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l. Was macht einen Bericht aus?

Aufgabe 1: a) Lies den folgenden Zeitungsbericht, erschienen im
Offenburger Tageblatt im Dezember 2006, sorgféltig durch!

Schiiler verletzte sich bei Sturz aus dem Schulbus

Offenburg (red/kk). Gliick im Ungliick hatte ein Junge in Offenburg, der am Montag-
morgen auf dem Weg zur Schule aus einem Bus stiirzte. Er verletzte sich nur leicht.
Der Siebenjahrige stand im voll besetzten Schulbus, als der Fahrer in der Offenbur-
ger MoltkestraRe in Hohe der Sparkassenzentrale heftig abbremsen musste. Wie
die Polizei mitteilt, 16ste sich dabei die Gummidichtung der Scheibe der Hintertiire
aus ihrem Rahmen. Der Junge fiel durch die entstandene Offnung aus dem Bus. Er
brach sich einen Finger und zog sich Schirfwunden zu. Wie sich die Dichtung l6sen
konnte, sei bisher unklar, wie die Polizei mitteilt. Die weiteren Ermittlungen sollen
Klarheit bringen, ob ein Materialfehler vorliegt oder ob die Scheibendichtung mut-
willig beschadigt wurde. Hinweise an die Polizei Offenburg bitte an: ...

b) Unterstreiche im Zeitungsbericht alle dir wichtig erscheinenden
Informationen mit einem Lineal!

c) Ordne die unterstrichenen Informationen den W-Fragen zu!

f
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d) Vergleiche deine eigenen Angaben nun mit den folgenden!
Hast du alles gefunden?

7-idhriger Schiiler

in Offenburg im Schulbus auf dem Weqg zur Schule, in der

MoltkestraBe in Hohe der Sparkassenzentrale

Schiiler stiirzte aus dem Bus; er verletzte sich nur leicht;

er brach sich einen Finger und zog sich Schiirfwunden zu

Montagmorgen (auf dem Weg zur Schule)

vollbesetzter Buss; Bus muss heftig bremsen; Schiiler fiel

durch die entstandene Offnung aus dem Bus

Gummidichtung der Scheibe in der Hintertiir l6ste sich aus dem

Rahmen; ob durch Materialfehler oder Sachbeschddigung ist

noch unklar

e) Handelt es sich hierbei um eine ,W-Frage*“?
Kreuze an!

Wie alt ist der Schuler?
Hat der Schiler Schuld am Unfall?
Wann geschah der Unfall?

Ist der Schiler schon volljahrig?

Wie passierte der Unfall?

Gibt es einen Grund fur das Unglick?

Wo ist der Unfall passiert?

f) Kannst du aus allen Fragen, die du mit NEIN angekreuzt
hast, eine ,W-Frage” machen?

Entnommen aus:
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Aufgabe 1: c) Wer? = 7-jahriger Junge; Wo? = MoltkestralRe in Offenburg auf der Hohe der Sparkassen-
zentrale; Was? = Der Junge fiel aus dem voll besetzten Bus, weil sich eine Scheibe aus
der Gummidichtung geldst hatte und aus dem Rahmen fiel. Er brach sich dabei einen
Finger und zog sich Schirfwunden zu. Wann? = Montagmorgen; Wie? = Die Scheibe
hatte sich geldst, der Junge fiel aus dem fahrenden Bus auf die Stralle. Warum? = Ob
die Scheibendichtung mutwillig beschadigt worden ist oder ein Materialfehler vorlag,
ist noch nicht geklart.

e) Von oben nach unten: ja, nein, ja, nein, ja, nein, ja
f) Von oben nach unten: Wer ist Schuld am Unfall? Wie alt ist der Schiiler? Warum ist
der Unfall passiert?
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